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Harmadik évfolyam. 76-ik szám. Gyula September 21-én 1871.
Szerkesztőségi iroda,

hová a lap szellemi ré­
szére vonatkozó közle­
mények küldendők: fő­

utca 18(i. szám.

Kiadó hivatal:
Nagy Ferenc könyv­
kereskedése , hová az 
előfizetési pénzek, hir­
detések, hirdetési-dijak 

és reclamatiók 
küldendők.

BÉKÉS
POLITIKAI ÉS VEGYES TARTALMÚ KÖZLÖNY.

5. RZ.) hirdetési irodájában. - Hirdetési dijak : Húron, hasábos Uarmóndsor háromszori hirdetésnél 5 te
1 erjodelmes vagy többször megjelenő hirdetések kedvezőbb feltételek mellett vétetnek fel _

minden egyes beiktatásért 30 kr. - A „Nyílttérien a 3 hasábos Garmondsor dijaKincstári illeték 
15 kr.

Megjelen

hetenként kétszer, va­
sárnap és csütörtökön.

Előfizetési feltételek:

Helyben házhoz hordással, 
vagy vidékre postán

egész évre 
fél „ 
negyed „

Kéziratok nem küldetnek: vissza.

6 frt —

1 frt 50

l

Előfizetési fölhívás
a

„BEKÉ S“
1871-lk év utolsó negyedére.

Külön előfizetési iveket nem küldünk 
szét, hanem e helyen kérjük fel a t. kö­
zönséget, hogy lapunkat továbbra is pár­
tolni s a közeledő évnegyedre szóló előfi­
zetéseket idejekorán a kiadóhivatalba be­
küldeni szíveskedjék.

E végből a postáutalványozást, mint leg 
célszerűbb módot, ajánljuk használni.

Békósnicgyei szervező küldöttség al­
bizottságának határozata értelmében ezen­
nel köztudomásra hozatik; hogy a legtöbb 
egyenes államadót fizető honpolgárok 210- 
re terjedő előzetes megállapított névsora az 
albizottság által elkészíttetvén, ugyan az, 
valamint a kitöröltek sorozata és a m. k. 
adóhivataloktól beérkezett egyénenkénti ki­
mutatások f. é. sept. 24-től okt. 8-ig Gyn- 
lán délelőtti órákban alólirott hivatali he­
lyiségében, okt, 8. 9. 10. napjain pedig az 
albizottság nyilvános ülései alatt délelőtt 
10 órától 12-ig délután 3 tói 5-ig bárki ál­
tal megtekinthető, és felszólamlások szin­
tén ezen idő alatt élőszóval, vagy Írásban 
fentirt helyen bejelenthetek, megjegyezvén, 
hogy a 210-re terjedő sorozat legalsó adó­
összege — kitörlések esetére — körülbe­
lül 180 frt.

Felhivatnak ennélfogva egyátalában a 
megye mindnyája adófizetői, főkép pedig az 
1870. 42. t. e. 23. §-ban irt állam feleke­
zeti, községi és magántanintézetek tanárai, 
a tudományos akadamiának tagjai, a folyó­
irat és lapszerkesztők, lelkészek, ipar és ke­
reskedelmi kamarák bel- és kültagjai, a 
magyar államban érvényes oklevéllel ellá­
tott: tudorok, ügyvédek, orvosok, mérnö­
kök, gyógyszerészek, sebészek, bányászok, 
erdészek és gazdatisztek, végre a nejeik 
avagy kiskorú gyermekeik vagyonát keze­
lő férjek, illetőleg atyák, hogy jogaikra, a 
mennyiben a törvény 23. §-ban foglalt ked­
vezményt igénybe venni kívánják, a fentirt 
batáridőben felszólamlás utján annyival in­
kább felügyeljenek, mert ellenkező esetben 
ez alkalommal e részbeni jogaikról lomon- 
dottaknak tekintetnek.

Ugyanezen határidő alatt, azon legtöbb 
egyenes adót fizetők, kik Békésmegyében 
összeirattak, de megyén kivlil laknak, vagy 
bírnak, ugyanazon fent idézett törvény ér­
telmében kötelesek bejelenteni: kívánják e

jogaikat e megyében gyakorolni? — el­
lenkező esetben e megyebeli legtöbb adó­
fizetők névsorából kifognak töröltetni.

Kelt Gyulán sept. 18-án 1871.
Kiadta:

Hajóssy Otto a. k. 
a szervezési küldöttség előadója.

Békésmegye bizottmányának évnegyede» 
közgyűlése.

Sept. 18-án és folytatva.

Bizottmány! tagok kevés számmal vannak jelen. 
Elnök főispán ur a gyűlést 10 órakor megnyitván, 
mindenekelőtt a másod alispán emel szót. Előre 
bocsátja, hogy a megye első alispánja egészségi 
tekintetből távol lévén, neki jutott a feladat, a me­
gye állapotáról a szokott jelentést megtenni. E je­
lentését a következőkben adja elő. A közegészség­
ügy állapota utóbbi időkben kedvezőtlen volt; mint 
tudva van a váltóláz esetei nagy mérvben mutat­
koztak, az utóbbi időkben azonban kevésbé. A 
közegészségügy érdekében átalában, valamint a 
szomszédos országokban uralgó cholora-járványnak 
netán, terjedése meggátlására a kellő intézkedések 
jó eleve mogtétettek. — Mint örvendetes tényt jel­
zi a másod alispán, hogy az alföld-fiumei vasútvo­
nal csaba-nagy váradi része a közforgalomnak tény 
leg átadatott; jelenti továbbá, hogy az aug. 6-án 
Csabán megtartott megyei dalártiunepély a majdan 
létesítendő o megyei „Szeretetház“ alapjára 1062 
frt 20 krt jövedelmezett s oz összegről szóló taka­
rékpénztári könyvet a daláriinnepclyt rendező bi­
zottság elnöke dr. Hajnal István oly kéréssel mu­
tatott be, hogy azt a megye közönsége felügyele­
te alatt kezeltesse. Végül jelenti, hogy a közbiz­
tonság állapota teljesen kielégítő s ez örvendetes 
tény a királyi biztosként működő ifjú gr. Ráday 
Gedeon érdeméül rovandó fel. — Az ezekben clö- 
adott alispáni jelentésre a megye következőket ha­
tároz : A közegészségügyi állapotra vonatkozó je­
lentés tudomásul vétetik s az o tekintetben tett in­
tézkedések holycseltetnek. — A szeretetház részé­
re befolyt pénz, illetőleg takarékpénztári könyv a 
megye felügyelete alá vétetik s a dalárünnepélyt 
rendező bizottságnak készséges fáradozásaiért a ine­
gye részéről meleg elismerés szavaztatik. — Ifjú 
gróf Ráday Gedeon kir. biztosnak a közbiztonság 
érdekében kifejtett és országszerte közelismerésben 
részesülő üdvös működéséért, a megye jegyzőköny­
vileg köszönetét fejezi ki s erről kir. biztos urat 
értesíteni rendeli. — Ezckután felolvastatott a mo- 
gyo másod alispánjának, mint a kebelbéli törvény­
szék elnökének, időszaki jelentése a törvényszék 
működéséről. Tudomásul vétetik. — Következett a 
kormányrendeletek tárgyalása; ezek közül a je- 
lentösbekot a következükben emeljük ki. A bel- 
ügyminister a megyoszorvezés tárgyában készített 
munkálatot némely hiányok kipótolása végett Ic- 
küldvén, az ezt tárgyazó rendelet a megrendelt 
kipótlásoknak a nyert utasításokhoz képesti esz 
közlésével a szervezési bizottságnak kiadatott. — 
Bittó István igazságilgyministor ur kineveztetését 
tudatja, mit a megye örvendezéssel vesz tudomá­

sul s minister urat feliratban üdvözölni határozza. 
— Következik egy végtelen sora a meghirdetés 
végett leküldött törvénycikkeknek, melyek meg is 
hirdettetnek. — A közlekedési minister ur a gróf 
Blankenstein testvérek és Füzes-Gyarmat község­
nek a szeghalmi és füzes-gyarmati határban meg­
gyűlt vadvizek tárgyában beadott panaszát azzal 
küldi le, hogy ez ügy kormányi elintézhetése cél­
jából egy a helyszíni állapotok megbirálására al­
kalmas térkép szereztessék be. A kívánt térkép 
készítésére és annakutána bemutatására az illető 
panaszos folyamodok elutasittatnak.

(Folytatása következik.)

A horvát viszonyokkal a magyar kormány
behatóan az országgyűlés elnapolása után foglal­
kozik. Bedekovieh horvát bán, Suhaj és a horvát 
főispánok a ministerelnök meghívása folytán már 
megérkeztek Pestre és Andrássy által fogadtatva 
egy értekezleten részt is vettek. A horvát viszo­
nyokat illetőleg legközelebb határozott fellépés vár­
ható.

A királyhoz intézett folyamodványok.
Újabban igen gyakran megtörtént, hogy magán­
személyek, testületek és más hatóságok által a cs. 
és kir. első fond var mesterhez, vagy a föudvarraes- 
teri hivatalhoz O Felségéhez leendő bemutatás vé­
gett kérvények és folyamodványok nyujtattak be, 
dacára, hogy o folyamodványok, tartalmuk szerint 
e hivatal illetékességébe nem tartoznak. E folya­
modók érdekében, írja a „Napló“, szükséges tud­
ni, hogy () felségéhez intézett kérvények jövőre a 
legmagasabb kabinetirodához intéztessenek, mely 
egyedül van hivatva ily folyamodványok bemuta­
tására.

Országgyűlés.

Sept. 14. Elnök: Somssich Pál, 11 óra után nyit­
ván meg az országgyűlést, több kérvények felol­
vasása után, a szünidő alatt választottak mutatják 
be megbízó leveleiket. — Ezután elnök előadja 
Andrássy ministerelnök átiratát, melyben Gorove 
helyett Tisza Lajosnak közmunka és közlekedési 
ministerró kineveztetését tudatja, Simonyi Ernő im- 
parlamentámnak tartja, hogy az uj minister nem 
a kcpvisolöházból választatott; Andrássy védi el­
járását s kijelenti, hogy e tekintetben ö felsége 
kinevezési jogának som a törvény sem a gyakor­
lat határokat nem szab. — Schwarcz Gyula és 
Simonyi Ernő interpellálják a cultusministert; első 
roflectálva mártius 15-ki interpellatiojára a place- 
turn tárgyában kérdi a minister!, hogy mit tett e 
tárgyban a nemzet megnyugtatására és szán­
dékozik-e a kormány, az egyetem, műegyetem, 
jogakadémiák, gymnasiumok és reáltanodák érde­
kében reform intézkedéseket tenni; — utóbbi a 
fehérvári püspök által királyi jóváhagyás nélkül 
kihirdetett csalhatatlansági dogma tárgyában kérdi 
a miniéiért, hogy a törvény e megsértéséért mi 
módon vett vagy veend elégtételt. — A ház költ­
ségvetésének bemutatása után Tisza Kálmán kér- 
lésérc: hogy mi történik a házzal, elnök azo
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felvilágosítást adja, hogy mig a benyújtott költ­
ségvetés a bizottságokban tárgyalva nem loend, 
ülést tartani nem fog. — Kerkápolyi hozzáteszi, 
hogy a közelebb általa benyújtandó budgettörvé- 
nyek, közt lesz a kölcsönügyröl szóló is, mely 
gyors elintézést igényel, azt tehát még ez ülésszak 
alatt kérné megszavaztatni. Utána pedig a ház 
napoltassék el. — Zsedényi Ede épen a budgettár- 
gyalás gyorsítása és az indemnity-óill kikerülése 
szempontjából van az elnapolás mellett. Ghyezy 
Kálmán azon nézetben van, hogy e tárgy fölött 
a ház mindaddig nem határozhat, mig u pénzügy- 
minister beadványait nem ismeri. A határozatho­
zatal tehát elmarad.

Sept. 16-án. Napirend: Tárgyalása a ház sept. 
havi költségvetésének. Ghyezy Kálmán benyújtja a 
törvényhatóságok közigazgatási költségei-e vonat­
kozó határozati javaslatát, s oda kivánja utasittat- 
ni a kormányt, hogy az egyenes-adók aránylagos 
leszállítása iránt még az országgyűlés jelen együtt- 
léte alatt terjesszen be törvényjavaslatot, hogy az 
a jövö évi költségvetéssel együtt tárgyaltathassék. 
Kerkápoly Ígéri, hogy a törvényjavaslatot még ez 
évben beterjeszti. Móricz Pál megújítja hat. javas­
latát, hogy a kormány minden ingó államvagyon- 
ról kimutatást, a nyugdíj képesség, hivatali szolgá­
lat egyszerüsitése és hivatalok kovesbitésére vo­
natkozólag pedig trvjavaslatot terjesszen a ház 
elé. — Horn Ede a polgári házasság mielőbbi be­
hozatala érdekében nyújt be hat. javaslatot. — 
Pulszky Ferencz csatlakozik Horn hat. javaslaté 
hoz. — Györffy Gyula interpellatiót intéz a keres­
kedelmi miniszterhez, szándékozik-e az ipartörvény­
javaslathoz Ígért módositásokat még o hóban be­
terjeszteni. tizlávy minister kész ezen, különben 
jelentéktelen módositásokat bármikor beadni. 
Ezután Kerkápoly Károly terjeszti elő hosszú in­
dokolással az l872-ki költségvetést és a 30 milli 
ónyi költségről szóló törvjavaslatot. Ez az első 
költségvetés, melyben a határőrvidék is benn fog­
laltatik.

Franciaországi események.

London, szept. 16. A „Times“-nek egy tudósi- 
tása szerint a gabona aratás Angolországban roszul 
ütött ki; úgy hogy 13 millió quartres bevitelre van 
szükség.

Spanyolországban beszélnek egy Isabella és 
Montpensier hg közötti fusióról. E szerint Alfonsd 
herceg nőül fogja venni Montpensier egyik leányát 
s Alfonso kiskorúsága alatt Montpensier lenne a 
rogens, vagy legalább annak tekintetnék — elvben.

Oroszország. A hadügyi reformokkal foglalko­
zó bizottságok elhatározták, hogy a katonáskodás! 
kötelezettség 15 évig tartson, és pedig 6 évig a 
tényleges szolgálatban és V évig a tartalékban. 
Az újoncok évi létszáma azonban 5 évi szolgálati 
határidő szerint számítandó ki, s a hadsereg bé- 
kolétszáma feletti katonák 4 és fél évi tényleges 
szolgálat után idcglenes szabadságra olbocsátandók. 
A sortüzérségot jelenlegi létszámának egy harmad 
részével akarják szaporítani, s ezen célra a had- 
ügyministeriumnál 60 nyolc ágyús üteg alakítását 
tervezik.

Konstáncinápolyi tudósítások szerint a portá­
nak Oroszországhoz való viszonya, mely Aali pa­
sa és Ignaticff tábornok fáradozásai következté­
ben, a pontus kérdés feltűnése óta barátságos volt 
a nagy vezér halála után rögtön megváltozott. Az 
orosz-ellenes párt, mely Aali által háttérbe nyoma­
tott, ismét irányadó befolyásra jutott, úgy annyira, 
hogy a szultán és az orosz cárnak az elhunyt nagy 
vezér által elökészitett találkozása több mint két­
séges lett.

Mexikói hírek jelentik, hogy Juarez ismét két 
évre a köztársaság elnökévé választatott.

Legújabbak.

Franciaországban a nemzetgyűlés c hó 15 ke óta 
szünetel, elnapolása előtt Javai képviselő interpel­
lálta a hadügyministert az iránt, hogy minő intéz 
kedéseket akar tenni a kormány arra nézve, hogy 
a communisták elleni törvényszéki eljárás gyorsit- 
tassék. Cissey tbrnok hadügy minister a kérdésre 
azt felelte, hogy eddig nyolc haditörvényszék mű­
ködik a foglyok pőrében, de ezekhez közelebb 
még kettőt fognak fölállítani. A vizsgáló bírók szá­
ma 162, a foglyoké 30,000. A kormány minden 
erőfeszítéssel azon van, hogy a törvényszékek el­
járását gyorsítsa, de lehetetlen egy hónap alatt 
több ítéletet hozni mint százat. — A communisták 
megkegyelmezése tárgyában Gambetta, Brisson, Louis 
Blanc s társaik a nemzetgyűlésnek előterjesztést 
tettek, melyben meleg szavakkal védik a 3500 fo 
goly ügyét s végül következő törvényjavaslatot 
ajánlott elfogadásra: 1-ső cikk. Az egy év óta Pá­
riában vagy a megyékben elitéit vagy porbefogott 
politikai bűnösöknek ezennel kegyelem adatik. 2- 
dik cikk: a jelen amnestia nem terjed azokra, a 
kik 1) A nevezett bűntetteken kívül nem politikai 
tettekért fogságba vitettek vagy nagyobb büntetés­
re ítéltettek; 2) a kik már bcvádoltatva a vizsgá­
lat folytán gyújtogatás, orgyilkosság avagy bármily 
más nem politikai bűn vagy vétségből vádolva, 
avagy azért elmarasztalva vannak. — Páris még 
mindig ostromállapotban van a úgy látszik, hogy 
ennek megszüntetésére nem is igen gondolnak. — 
Bismarck és Thiers hir szerint octóbcr 2-án fog­
nak találkozni Badcn-Badenben.

Bécs, sept. 16. A világkiállítási bizottmány ma 
tartotta első ünnepélyes ülését, melyben majdnem 
összes tagjai jelen voltak. Reiner főherceg nyitot­
ta meg a gyűlést egy beszéddel, melyben azon 
eredményekre utalt, melyeket Ausztria korábbi ki­
állításoknál fölmutatott és azon reményt fejeze ki, 
hogy a kiállítás a legjobb siker által lesz kisérve.

Modena, szeptember 17. Azon vasúti vonat, 
melyei a Mont-Cenis-vasut megnyittatott, 21 wag- 
gont számlált. Bardonnecheböl a vasút 10% órakor 
indult cl, és 11 órakor érkezett Modenába. Az alag- 
uton a vonat 20 perc alatt robogott át minden baj 
nélkül, A francia és olasz miniszterek, valamint a 
többi vendég a lcgszivélycsebbcn üdvözöltottek. 
Délután bankett volt, melyen közel ezeren vettek 
részt; toasztok mondattak Olasz- és Franciaország­
ra és a haladásra.

Lemberg, sept. 18. A landtag Snmlkának 
egy fölirat tárgyában tett indítványát elfogadta. Az 
indítvány ellen közel 20 ruthen szavazott. Az ez 
ügybeni bizottság választása megkezdetett.

métert fúrhattak, csakhamar ennek ötszörösét, azaz 
75 mótret értek el. — A rendes vasúti közleke­
dés egyébiránt még most meg nem indulhat, mert 
a francia oldalon a pálya nincs készen egészen az 
alagút torkolatáig: november hóban azonban ez is 
készen lesz s akkor az alpesek óriási tömegei meg­
szűnték akadályul lenni a nemzetközi forgalomban.

Néhány érdekes adatott közöl ez uj nemzetközi 
útról és történetről a „Times“ levelezője. Hatvan 
év óta a kocsiút s emlékezetet meghaladó idők 
óta a gyalog és lovas-ösvény Francziaország és 
Olaszország közt az lsére völgyén, az Arc de Cham- 
bory-n, St. Joan-on és St. Maruienno-on át veze­
tett, moly utóbbi faluig már több év óta vasút is 
vezet. St. Midiéitől az ut mintegy 47 angol mért- 
földnyi hosszúságban a modanoi hegyen, Lant-le- 
Bougon át a mont-cenisi zárda mellett vezetett a 
molarotoi meredélyen le Susaig, honnan szintén 
évek óta vasúton lehetett tovább utazni Turin felé. 
Az alagút iránya azonban ettől messze cltér. Mo- 
dane alatt 1% angol mértfölddel, jobbra fordul Four- 
neaux falu mellett s gyönge emelkedéssel jut az 
alagút torkáig 3,904 lábnyira a tenger szine fe­
lett ; az alagút a Col de Frejus és a Col do la Ro­
ne közt megy át a hegységen, mely pont Thabor 
hegynek neveztetik, s melyet a Mont Ambin és a 
kis Mont-Ccnis kötnek hosszú láncban össze a nagy 
Mont-Cenis-vol. Az alagút legmagasabb pontja a 
tenger szine felett 4377 láb s az alagút lelett a 
hegy még 3480 lábnyi magasságra emelkedik.

Az olaszországi oldal felé az alagút esik s nyí­
lása Bardoncchiánál 4334 lábnyira van a tenger 
szine felett Innen a vasút a Dora Riparia völgyé­
ben fut le Solarbcrtrandon és Exillesen át, mig a 
tágas susai völgyben Bussolinoig ér. Az alaguton 
kívül a francia oldalon 10—11, olasz oldalon mint­
egy 300 angol mértföldnyi vasút volt építendő a 
legnehezebb talajviszonyok közt, hegy szakadásokon, 
sziklákon és völgyeken át s ez nem legkönnyebb 
része volt a munkának.

Az olaszországi oldalon minden teljesen készen 
van, s hogy a közlekedés azonnal meg nem in­
dulhat, annak oka a francia társaság lasubb mti-

A mont-cenisi alagút.

Külföld.

A német birodalmi gyűlés legelső előtorjesz 
tései közt lesz a polgári házasság behozatalára vo­
natkozó törvényjavaslat. A beterjesztés az igazság 
Ugyér s nem a vallásügyi miniszter részéről fog 
történni.

Vasárnap, sept. 17-én volt a jelenkor egyik leg­
nagyobb müvének felavatása: a mont-cenisi alagút 
megnyitása s átadása a közforgalomnak. Maga a 
név tulajdonképen helytelen, mert az alagút ter­
veztetett ugyan a Mont-Cenis alatt, de ott, kivihe­
tetlennek találtatván, mintegy 16 angol mért föld­
del délibb helyen a Mont Thabor alatt furatot!.

Az alagút egész hossza 12,233 métro vagyis 
mintegy 1 \ mértföld. Nehány évtizeddel ezelőtt a 
legmerészebb gondolkozást! mérnök vakmerő áb­
rándnak nevezte volna azon eszmét, hogy egy há­
rom ezer metre magas hegy tövében mértfoldckro 
nyúló alagút ásassék, — s most ez óriási mii ké­
szen áll és létrehozatalára mindössze 13 év volt 
szükséges. 1857-ben kezdték meg a fúrást s már 
a múlt év végén befejezték úgy, hogy azóta csak 
a uiboltozás és más hasonló munkák végeztettek. 
1860-ban még azt hitték, hogy 30 év kell az ala­
gút elkészítésére s az akkori ismert fúró-eszközök­
kel valóban nem is lehetett volna gyorsabban ha­
ladni, de munkaközben a gépek folyvást tökélye- 
sittettek, úgy hogy még kezdetben havonkint 17

1 ködösében rejlik, mire nézve viszont a „Times1 
1 messzebb cső okokban keres magyarázatot, nem 
' csak a háború által teremtett zavarokban, 
i Az eredetileg 1852 ben tervezett és 1857-ben 
1 megkezdett alagút fúrását az akkor még kicsiny 
Szardínia, melynek ily óriási vállalathoz kellő ere­
je nem volt, főleg politikai okokból kívánta léto- 

’ siteni, hogy Savoy át szorosabban fűzze Piemont- 
' hoz. Midőn 1860-ben Savoy a bekcbcloztctett Fran- 
cziaországba, a munkálatok sokkal előbbre halad- 

1 tak, hogy. sem abba hagyni lehetett volna s a két 
állam közt oly szerződés jött létre, kogy Olaszor­
szág fejezze be a nagy müvet, Francziaország pe­
dig majd pénzsegélyt nyújtson hozzá és pedig azon 
arányban, a mint a munka előre halad. Midőn 
később Olaszország egysége mindig teljesebbé s az 
egy és tömör állam határától, Susatol szakadatlan 

! vasútvonal vezetett Brindisiig, mindenki előtt vilá- 
! gos lön, hogy Kelet felé a nemzetközi posta és 
gyorsforgalom főpontját Brindisi fogja képezni, 

j Marseille pedig háttérbe szorul, mihely a mont-ce­
nisi alagút elkészülése egyenes vasúti összekötte­
tést hoz létre. Ez okból némely körökben nem 
igen jó szemmel nézték most már a mont-cenisi 

I alagút munkálatait, sőt azokat hátráltatni is ipar­
kodtak. A kicsinyes féltékenykedés azonban nem 
akadályozhatta az újkor e legnagyobb müvének cl- 

, készülését, mely az európai nemzetközi forgalom- 
, ban megbecsülhetlen szolgálatokat fog tenni s ma­
radandó dicsőségét képezendi lángclméjü épitöi- 

! nek. „R.“

Újdonságok.

— A folyó év utolsó negyede közeledvén, 
fölkérjük a I. c. közönséget, hogy lapun­
kat — a megye egyetlen közlönyét — to­
vábbra is pártolni szíveskedjék, és hogy a 
nyomatandó példányok száma iránt kellő 
időben tájékozva lehessünk : kérjük egy-
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szerem ind az előfizetések idejekoráni be­
küldését

— A belttgyminister ur o hó 17 ón költözött 
rendelvényével fölhívta megyénket, hogy a kipót- 
láa végett visszaküldött szervezési munkálat átdol- • 
gozását siettetvén, azt haladék nélkül folterjeszte­
ni siessen.

—• Ezzel kapcsolatban fölemlítjük, miszerint 
a kérdéses szervezési munkálat a megyei küldött­
ség illető szakosztályai által, a minister ur által 
megjelölt s annak idején lapunkban is közlött hiá­
nyok kipótlása végett — újabb átdolgozás alá vé­
tetett. E kipótlási munkálat egyik részét, a lapunk 
mai száma élén közlött fölhívás képezi.

— A helybeli vasúti állomás hivatalnokai 
a napokban udvariasságuk nem valami szép jelét 
adták. Ugyanis egy nagyobbára női tagokból álló 
társaság az indóház körülkorlátolt udvarába sétál­
gatván, az érkező vonat szemlélése végett, a vo­
nat tovarobogása után azon vette magát észre, 
hogy az udvarból sehol ki nem mehet, be lévén 
az ajtók minden oldalon zárva. A kérésre: nyit­
tatnának valahol ajtót, a társaság válaszra sem 
méltattatott s jó idő telt bele, inig az arany zsi- 
nóros atyafiaknak egy ajtót kinyitni móltóztatott 
s mig a társaság bezárva le és fel járkált, vár­
va a kibocsáttatást, azalatt a hivatalnokok látható 
kárörömmel mosolyogtak a társaság zavarán. Úgy 
látszik, hogy az arany zsinoros sapkán kívül egy 
kis nevelésre is volna szüksége ezen uraknak.

— A megye szervezési munkálatok készí­
tésével megbízott küldöttség teljes ülése, valamint 
az ezen küldöttség munkálata megbirálására hiva­
tott megyebizottmányi közgyűlés határidejéül, a jö­
vő okt. hó 11-ik napjának délelőtti órái tűzettek ki.

— Novak Kamii törvényszéki ülnök e megye 
törvényszékének elnökévé kineveztetett. A kineve­
zést — mely az ország többi törvényszékei elnö­
keinek kinoveztetését is magában foglalja — a hi­
vatalos lap tegnapi száma hozza. Őszinte örömmel 
registraljuk részünkről c hirt, mely arról értesít, 
hogy megyei igazságszolgáltatásunk élére oly fér­
fiú állíttatott, ki minden tekintetben kiváló egyéni 
tulajdonainál fogva közszeretet és tiszteletben áll.

Akadály verseny a Schwartzdandár és a 11. dra- 
gonyos czredbcli lovassági tisztek birtokában levő 
az arcvonal előtt lovagolt lovak számára, nyertes 
Gr:.f főhadnagy az első huszár ezredből.

— Szabadkömives - páholy - alapszabályok.
Több magyarországi szabadkőmives-páholy által 
„Magyar Nagy Orions“ czim alatt alakított szabad­
kömives szövetség alapszabályai a bolügyministe- 
rium által jóváhagyattak. A szabadkömivesség cél­
ja a közorkölcsiség és mivelödés terjesztése, és 
jótékonyság gyakorlása. Kizár minden politikai és 
vallási kérdést és tagjait a hazai törvények tisz­
teletben tartására kötelezi. Szabadkömives lehet 
minden becsületes, önálló és két testvér által aján­
lott egyén. A „Magyar Nagy Orions“ székhelye 
Buda-Post, elnöke Joanovies György vallás és 
közoktatásügyi ministeriumbeli államtitkár.

Egy szúnyog mint gyilkos. Maitorban egy 
ember az által halt meg, hogy ivóvízzel együtt egy 
szúnyogot nyelt el; ez megszurta torkát, s mielőtt 
orvosi segély érkezett volna, szörnyű kínok közt 
halt meg.

— Furcsa jelenet történt legközelebb egy 
budai füszerkereskedésben. Egy elegáns öltözetű 
férfiú lépett a boltba, cukrot, kávét és más gyar­
matárukat rendelt meg, azután elrendelte, hogy 
ezen portékákat szállására vigyék. Midőn fizetésre 
került a sor, tárcájából egy pozsgöpalack feliratot 
vont ki és a kereskedőnek kézbesité. A kereske­
dő bámulva nézett rá, azután szemeibe nevetett. 
A vásárló megütközött és a fiiszorkereskedötöl azt 
kérdezte, vájjon nem tudja-e, hogy ezek az uj 
magyar bankjegyek ? Midőn a kereskedő ezt ne­
vetve tagadta, a vevő dühbe jött, egy edényt vett 
fel és a kereskedő felé dobta, do az szerencsére 
félre esett. Az idegenen őrültség jelei mutatkoz­
tak, azonnal kocsiba helyeztetett és szállására vi­
tetett, hol kisült, hogy a szerencsétlen Sz . . . pes­
ti magányzó.

Grazdászat, ipar és kereskedelem.

városban töltve, aug. 27. déli 12 órakor már Deb. 
recenben voltunk.

E kirándulásra általán megjegyzem, hogy az idő 
mindvégig kedvező volt, vigan utaztunk, itt-ott 
szeretett tanárainkkal daloltunk; szóval a kirándu­
lás teljesen sikerült.

Kedves tanáraink különösen felhasználtak min­
dent, hogy ez utazásunk hasznos is, élvezetes is 
legyen. A hol csak alkalom kínálkozott, kimerítő 
magyarázatokat tartottak.

Az utazás költségeinek nagy részét a kormány 
fedezte. A vasutak fél áron s majd nem mindig 
külön kocsiban szállítottak bennünket.

A tanítók a mellözhotlen kis költségre nem is 
tekintve, örömtelt szívvel, s az idő rövidségéhez ké­
pest elég bő tapasztalatokkal tértek vissza.

Befejezvén cikkemet, cl nem mulaszthatom, az 
ügy és kartársaira nevében hálás köszönetét mon­
dani a magas kormánynak, kedves tanárainknak, 
a vasúti igazgatóságoknak és az itt megnevezett 
és elhallgatott ügybarátoknak, a kik szives hozzá­
járulásuk által c kirándulást lehetővé tették.

A szerzett tapasztalatok bőven gyümölcsözzenek !

Bollek József m. k. 
b.-csabai tanító.

Országos vásári tudósítás.
(Vége.)

Ajuhbörféléknek csökkent áron is egy- 
átalában rósz kelete volt; a bundába és ködmön- 
bo valókból vettek, de keveset a szűcsök 2.50— 
3.50 krig páronkint.

A kikészített bőrnek is csendes kelete volt 
s a vásár végén egy-két frtnyi árcsökkenés is volt 
már észlelhetö.

Az 1-sö rendű tehénbör ára volt 40—45;a2-od 
r. 35—38; a 3-ad r. 30—32; a 4-ed r. 28—30 
ftig dbja; a festett nagy lóbör dbja 20—25 frtig, 

I kivételkép 5—ti rendkívül nagy és jó löbőr dara- 
bonkint 30—32 fton is kelt.

Vegyesek.

— Székács József superintendenst a nagyér­
demű Írót távoli földön is egy oly szép családi 
öröm érte, melyben e kitűnő férfi minden tisztelője 
őszinte szívvel osztozik. Ugyanis egy derék fia: 
Székács Gyula, ki Havrcben gyapotkereskodö, 
nőül vette a haathfieldi angol pap leányát: Edith 
Mary Jackson kisasszonyt. Az esküvő aug. 31-én 
volt a Sussex hercegség említett községében. A 
templomot igen feldisziték, s a menyegző valódi 
fénnyel történt. — A „Sussex Express“ cimü hír­
lap egész önálló leírást közöl róla, melyből a 
„Föv. Lapok“ megemlíti, hogy a papiaktól a 
templomig diadalivoket emeltek, a tornyon a ma­
gyar és angol zászlók lobogtak egymás mellett 
az ötven-teritékü nászlakmuán toasztokat mondtak 
az angol és magyar nemzeti szellem rokonszenve- 
zéacre s az angol és magyar Protestantismus ro­
konságára, továbbá a nyoszolólányok közül há­
rom magyar, három pedig angol színekbe volt öl­
tözve. A pesti örömapa a távol fold ez ünnepé­
lyében csak egy üdvözlő sürgöny által vehetett 
részt.

— Az aradi lóverseny első napján (szomba­
ton) mint az „Alföldiben olvassuk, összesen ti 
verseny volt, miután a programúiban telvett 7 ik, 
a dzsidásezrod altiszti versenye más napra maradt. 
L Egyleti-dij (300 frt.) nyerte gr. Szapári János 
„Rubicone-ja. II. Első osztályú aradmogyei dij 
(1.500 frt.) nyertes gr. Festetics Pál „Kuruc“-a. 
III. Második oszt. állmndij (100 darab arany) 
nyertes I^ambcrg F. „Amaiso“ 3 é. p. k.. IV 
Asszonyságok dija (tisztelet dij) nyerte Sztáray 
János „Rubicon“ ja, V. Ponny-vorseny (150 frt) 
nyerte Mocsonyi Géza Margotta“ 3 é. sg. k. XI.

A debreceni gazdasági póttaníolyamot 
hallgató néptanítók kirándulása Miskolc 

vidékére.
(Vege.)

Délután 4 órakor ismét a gyárhoz tértünk visz- 
sza. Innét a gyár kisszerű gözkocsiján köszérbá- 
nyájába rendültünk fel. A bánya hegyek közt 1 
órányi távolságban lehet a gyártól, ennek szino 
fölött 4—5 öl magasságban. A három bánya főrész: 
Johanisz, Franciska, Erbstolen nevet visel. Mi o 
részek szerint szintén három csoportra oszolva, 
mindegyik csoport más-más bányába hatolván be. 
Felügyelők és bányászok kisértek bennünket. A 
bánya belsejében fő és mellék utak ásalnak. A to 
utak 1 öl szélesek és magasak, vassínekkel van­
nak ellátva, s ezeken kézi kocsikon szállítják ki 
a szenet. A mellék utak keskenyebbek és alacso­
nyabbak. Minden útnál egy vágó és egy szállító 
napszámos dolgozik. Egy □ ölet 4 nap alatt vág 
ki egy ember s kap érte 5—7 frt munkadijt. 2Ü0 
napszámos van jelenleg alkalmazva.

A kőszéntelep 3—7 Iái) vastag a hegy tetejétől 
14—50 öl mélységben; felső rétege rendesen ki- 
sobb-nagyobb, még most is ép csigákkal és hal­
csontokkal kőzetből, vagy kemény korhanydus 
agyagból áll.

E bányák barna kőszenet szolgáltatnak. Napszá­
mosok hiánya végett naponként csak 2500—3000 
mázsa szedetik ki. A felfedezett mennyiség oly nagy, 
hogy naponkint 8 ezer mázsát kiaknázva, 80 év 
múlva sein inorithctö ki.

A helyszínén mázsája 16-, a gyárnál 20 kr.
Esti 8 óra volt midőn ismét a gözkocsin a gyár­

hoz tértünk vissza. Miskolciig omnibuszainkon foly- 
tattuk utunkat. Harmadik éjt is c vendégszerető

A gabonavásár jó középszerű volt; a közönsé­
gesebb és csekély búzából árpából és zabból jó 
behozatal volt s az árak a viszonyokhoz képest 
elég mérsékeltek, és az előbbi heti piacokéinál itt- 
ott olcsóbbak is voltak. Búza 10—10.20 kron fe­
lül nem igen kelt, — kétszeres malomvám-buzát 
is lehetett 8 ttjával, nagyon vadborsós rozs nélkü­
lit 8.20 kron, árpát 4—4.20 kron, zabot 2.80—3 
ftig vonni. Az egészséges jó kukurica nagy áron 7 fton 
felül, — a vékásoknál egészen 8 ftig is kelt; mig 
a kissé-többé hibás 5—ti—6.50 krig lassan ment.

A fa vásár roppant nagy volt; legerősebb volt 
a behozatal a bikkfa hosszú hasitványokból, melyek 
több mint száz szekérén érkeztek, és mind a pusz­
tai gazdák, mind a helybeli és vidéki kerékgyár­
tók által leszállóit árakon szívesen vétettek; pár­
ja 1.40—1.60 krig kelt leginkább, — holott a má­
jusi vásárban 3 fton is megvették. A kinagyolt 
tölgyfa-gerendák is bőven voltak és a vastagság 
és hosszúsághoz képest darabonkint 1.50—5 frtig 
keltek.

A belső apró vásár igen középszerű volt átlag, 
— nem lévén a népforgalom nagy és szűkülvén a 
pénz, s a mi kevés van, leginkább kenyérre tar­
tatván fen. A paraszt csizmadiák és szűcsök közül 
némelyek igen jó, a nagyobb rész is meglehetős 
vásárt láttak; mig a pesti szabók, cipészek, kala­
posok s a röfös kereskedők méltán panaszkodtak. 
Lacikonyha több volt 60-nál; por pedig olyan mér­
vű, milyet 2 év alatt először értünk. A vásár csak 
hétfőn éjjel oszlott szét. Sz .L.

Kiadó tulajdonos és felelős szerkesztő :
llajóssy Otto.
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HIRDETÉSEK.

Zsák kölcsönző intézet.
Alulírott ajánlja zsák-kölcsön-tárát | 

legolcsóbb árak mellett.
Bővebb tudomás szerezhető F r i e- 

denstein H. termény és bizo­
mányi üzletében Gyulán Bilicz-házban.
95) 6—6 Blau Bcrnát.

JT * r- rTí fr {®T#J

Az alföldi vasút építke­
zési vállalat a gyulai pálya­
udvar melletti raktárhelyén 
f. hó 27-én reggeli 9 óra­
kor sokféle

§ _ ti

es

szerszámok
árverés utján fognak eladat­
ni. 107) 1—2

gpF1* VA Ilii ÓGÉPEK

rendszere szerint

io*) legolcsóbb vételhelye s-e
Wheeler és Wilson 
Grover és Baker 
Howe

pF“ 5 évi jótállás mellett. ~9I
A vétel részletfizetésekben is történhet.

Megrendeléseket kérünk címezni:
^ A varrógép bizományi raktárba PEST Józsefiéi* 3. sz.

Egy Clayton-Shutleworth-féle
kerestetik. — Értekezhetni Szarvason Kita P. és társainál, úgy szintén Úr­

ion) szinyi Andor úr gerendás! birtokán jelenleg működd Somogyi VI. gépészszel.

■■W.T.W.

Tanulók vagy gyakornokok
elfogadtatnak, leginkább protestáns feleke- 
zetüek OBETKÓ és ERNYEI cégű norin- 
bergi, rövidáruk és lábbeli nemük iizleté- 
105) ben Aradon. 3 — 3

Ugyanott egy árulásban jól gyakorolt 
segéd nyerhet alkalmazást

fi Hí

J)

Vau szerencséin úgy a helybeli, valamint a vidéki és utazó n. 
érdemű közönséggel egész tisztelettel tudatni, hogy a

GYULÁN
számos évek óta fenálló és eddig is jó hírnek örvendett

. J
címzett

Hirdetmény.
Békés ('saba város közbirtokossága l öszé­

ről közhírré tétetik, miszerint f. é. október 1. 
délután 3 órakor a közbirtokossági hivatal­
nál nyilvános árverés utján következő tulaj­
donához tartozó épületek fognak bérbe kia­
datni :

1. Serház.
2. Serházi kis korcsma.
3. Gőzfürdő italmérési joggal.
4. Fehér kakas korcsma, és
5. Felsővégi mészárszék.
A feltételek a közbirtokossági tisztségnél 

megtekinthetők.
A b.-csabai közbirtokosság 

1—3 tisztsége.

VENDÉGLŐMET
egészen átalakítva tetemesen nagyobbitottam, mely által az utazó kö­
zönségnek tiszta kényelmes szobákkal, valamint t. vendégeimnek igen 
jó ételek és italokkal méltányos árak mellett szolgálhatok.

Fő törekvésem oda leend irányulva, hogy r. vendégeim tökéletes 
megelégedését kinyerjem, miért is kegyes pártfogást kér :

103) 3—3
Molnár János

vendéglő t u 1 aj d o n o 8.

5
108)

A „Komló“ vendéglőt

■ ■■■■■■■■!■ ■ ■ ■ ■ ■■ ■■■■■■■■ ■■■■■■ ■■

Árverési hirdetmény.Ál

t_, új, f 1 haisz Elek nr bánhegy esi gazdaságában folyó évi ok-
r í a on .Xi íi • . ua iu 'L / t > ’ tóber 1-en délelőtti */.. 10 órakor, önkéntes árverés utián.t. hó 20-tól kezdve mint bérlő átvevőn, van szerencsém a n -d <• «. ’ n A . yis étkek tisz- ü*!kétizpénz iv/. mcllctt il következő lovak, és szarvas marhákn. é. közönségnek jelenteni, miként nállatn Ízletes étkek, tisz-3$ < i < ‘ v. . i •
tán kezelt italok, mindenkor legmérsékeltebl) árak mellett ki- 0 ” ' <l ni’ U' m‘
szolgáltatnak.

főbb rendbeli vendég-szobák, a tisztaság pontos fi gye- ? ' 
lembe tartása mellett, a n. é. vidéki közönség folytonos ren- |i« 
delkezésére készen állanak.

r

109 1—3 vendéglős.

kwßiwmwiFmtät 'ff Mims *"

N’égy db. nemes vérit kocsi ló ; 3 db. nemes vérü hátas 
ló; 1 db. nemes vérü mén ló; 3 db. 2 éves kanca; s 1 db. 
2 éves hereit csikó; "2 db. 1 eves kanca; 1 db. 1 éves mén 
csikó, es 8 db. igás ló; továbbá egy db. 4 éves mezőhegyes! 
magyar fajú bika; 1 db. 2 éves sveiezi bika; 4 db. fias te­
lién; 2 db. fejős telién: 4 db. meddő tehén; 2 db. 1 éves 
üsző; 3 db. rúgott borjú, mind magyar fajnak.

\ égre, egy Phaeton-féle könnyű kocsi, és négy db. ló­
szerszám. 110) 1__3

Gyulán, Dobay János könyvnyomdája. 1871.
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